

南安成功大道加速推进 预计10月全线贯通

持续深化拓展“三争”行动 奋力争先再上台阶
大道如虹 成功启程

本报讯(记者 赖香珠 通讯员 李燕婷)近日,南安成功大道建设迎来重大进展。目前,成功大道最后100米路段已全面开工,标志着这条城市主干道的建设进入冲刺阶段。

昨日,记者来到项目施工现场看到,挖掘机巨臂挥舞,土方车往来穿

梭,现场一派热火朝天的施工景象。此前影响工程进度的最后3栋房屋已顺利完成主体拆除,挖掘机正在开展土地平整作业。“后续我们将依次推进雨污水管道开挖、安装及挡墙施工等工序,待挡墙完工后,立即开展土方回填,路面结构层及配套市政基础

设施施工等工作。”项目负责人黄永杰介绍,按照当前进度,成功大道预计10月就能实现全线贯通。

据了解,成功大道科教中心段位于柳城街道,全长2.35公里,作为双向八车道的城市I级主干道,总投资约1.7亿元。项目起点与市民中心前大道相接,终点连通晋平大桥,途经桑林、霞西、霞东三个建制村,是南安城市交通网络中的关键一环。

该道路建成后,将成为连接南安市科教中心片区与政务服务中心、市民中心片区的重要东西向交通动脉。它不仅有效承担起南安至泉州的过境及集散交通功能,还将有力推动教育中心、会展中心、体育中心的联动发展,全面提升城市综合功能。同时,成功大道的贯通也将极大缓解江北大道等周边路段的交通压力,为市民打造更加便捷、畅通的出行环境。

《拾金不昧!为南安实验中学黄俊捷同学点赞》

2795元物归原主 民警进校送“奖”

本报讯(记者 赖香珠 通讯员 刘烨)10日下午,南安市公安局柳城派出所民警带着精心准备的警熊玩偶和奖状,专程来到南安市实验中学,表扬“拾金不昧好少年”黄俊捷。

5日晚,黄俊捷捡到现金2795元,面对突如其来的“意外之财”,他毫不犹豫地把捡到的钱送到柳城派出所。

“少年用实际行动践行传统美德,倡导社会正能量,值得鼓励和表扬!”当晚,值班的柳城派出所副所长黄实现深受触动,并认真登记下黄俊捷所在学校和班级,精心准备了这份惊喜。

记者了解到,在民警的积极寻找下,目前失主已经找到,是一位70多岁的老人。“新买的裤子裤子破了,第二天早上才发现钱丢了,我回到现场找了好久,心想‘完了,找不回来了’。”林阿伯告诉记者,接到派出所电话后,他十分惊喜,“听说捡到钱的是一名初中生,没想到小小年纪,就这么正直善良,让我特别感动。有时间我想找个机会感谢他!”

“黄俊捷同学,你拾金不昧的行为不仅展现了良好的个人品质,更为大家树立了榜样,这是你应得的荣誉!”当天下午,在实验中学校领导和老师的见证下,民警将憨态可掬的警熊玩偶和承载着荣誉的奖状,郑重地交到黄俊捷手中并点赞。

“这都是我应该做的,看到失主能找回钱,我特别开心。”接过礼物和奖状的黄俊捷,脸上泛起腼腆的笑容。

得知孩子得到表扬,黄俊捷的父母也难掩自豪。“这次孩子拾金不昧的行为能得到民警的认可,我们做家长的打心底里为他骄傲。以后我们会继续教导他,让这份难得可贵的真诚与善良成为成长的底色,也希望他能带着这份认可,在生活里始终保持初心,做个温暖有担当的人。”妈妈黄小芳激动地说。

南安市实验中学校长陈维锋表示,学校一直将德育工作放在首位,致力于引导学生树立正确价值观。“目前,学校已通过主题班会、广播播报等形式表扬黄俊捷的善举,接下来,还将借助‘国旗下讲话’,号召全校学生学习他拾金不昧的优秀品质。”

引入第三方企业 投资超百万元 乐峰炉中村篮球场实现双赢



孩子们在新建的篮球场打球。

本报讯(记者 黄俊涛 李想 通讯员 黄婉玲 文/图)“好球,传呀,篮板篮板……”9日,在南安市乐峰镇炉中村村部前的篮球基地里,欢呼声此起彼伏,一群年轻人激战正酣,观众席座无虚席。

这个由社会贤达筹资改造、第三方企业投资的乡村建设项目,于近日正式完工并投入使用。该项目不仅是乐峰镇“项目提效年”行动的生动缩影,也是炉中村在乡村振兴路上的华丽转身。

在村民小潘的印象中,村部前的篮球场曾是一个让人避之不及的“头疼地”。“以前这里铺着水泥地,因长期使用,路面遍布坑洼,雨天还容易积水。夜晚灯光昏暗,在此打球像在冒险,渐渐就被闲置了。”小潘说。

如何盘活这块闲置资源?炉中村村“两委”班子将此作为深化拓展“三争”行动的关键抓手。今年年初,在炉中村党委书记潘振翔的指导下,全村启动了一场“头脑风暴”——聚焦提升村容村貌的同时,

必须强化村集体经济收入。

启动资金短缺是个难题。“项目从哪里入手?谁来解决资金问题?一连串问题悬在心头。”潘振翔回忆道。炉中村的热心贤达用实际行动响应了乡亲们的期盼。潘展信和潘东红闻讯后,毫不犹豫捐出了10多万元,作为改造项目的启动资金。

结合乐峰镇倡导的资源盘活和政策引路行动,今年4月,炉中村成功引入第三方企业投资超百万元,将这处旧球场升级改造为封闭式户外光伏篮球基地。

经过两个月紧锣密鼓施工,项目于6月初投入使用。“这不仅是球场改造,更是一场经济转型和社会治理的创新。”潘振翔笑着说。

走进基地,眼前景象十分吸睛。绿色不锈钢网如透气网格环绕全场,观众席由水泥浇筑的三层阶梯组成,可容纳百余人观赛。脚下的水泥场地换上了高科技的“新装”——紫色与黄色的塑胶地板鲜明抢眼,还具备缓冲性能,为村民运动安全保驾护航。

场地的最大亮点在穹顶:金属结构支撑的穹顶覆盖着光伏发电板,在蓝天白云下熠熠生辉。这不仅构筑了天然遮阳空间,还践行着绿色生态理念。

“光伏板的安装设计,巧妙结合了运动和环保,白天吸收太阳能发电,晚上用高亮照明设备支持夜赛,实现社会效益与经济效益共赢。”潘振翔介绍。

小潘忍不住赞叹:“自从提级改造后,真的变化好大!这里成了我们的运动天地,白天打球不怕热浪来袭,晚上打球灯光亮如白昼。”

篮球基地的落成不只是硬件升级,更是炉中村村集体经济“造血”的破局之作。“篮球基地周一到周五免费对村民开放,周末计划出租给专业篮球训练机构,每年场地租金1.5万元。同时,与第三方光伏施工单位合作,通过出租场地每年可增收9000元租金,发电项目每年收益归第三方企业所有。”潘振翔表示,接下来,村里还将探索篮球联赛和文化活动,让篮球成为乡村名片。

甜蜜升级 酿出好“蜂”景



月下旬,再接下来就是采冬蜜,一年通常有4-5个采收期。”戴世理笑着说,

合作社也在不断开发蜂蜜延伸产品,延长产业链。“此前的蜂蜜杨梅、蜂蜜金橘等,现在卖得很火。从第一批延伸产品尝到甜头后,我们慢慢探索推出了蜂蜜唇膏、蜂蜜饮料等新款产品,目前有五六种延伸产品。”戴世理说。

蜂箱改良有秘方

蜂箱是蜜蜂的家,蜜蜂在家住得舒不舒服,关乎着产蜜的数量和质量。今年,诗山源和养蜂专业合作社

启动蜂箱优化工程,通过改良蜂箱结构等,为蜜蜂打造更优质的“安居之所”,助力蜂农提升养蜂效益。

在诗山镇西碧山养蜂基地,记者见到该合作社引进的首批新蜂箱——中蜂多王饲养箱。和普通蜂箱相比,这批新蜂箱的高度更高,可容纳更多蜂筐,在每一个蜂箱里还安装了自动降温装置,当蜂箱温度达到40℃时将自动降温。“这个新蜂箱是合作社与福建农林大学蜂学与生物医药学院共同研发的。”戴世理告诉记者。

新蜂箱分为上、中、下3层,通过子蜜分离组合巢框实现子蜜分离,从而达到蜂蜜质量和产量“双提升”。

“与传统蜂箱相比,新蜂箱预计可以提高产量四分之一,以往十天半个月就要摇一次蜜,今后一两个星期才需摇一次蜜,可以减少三分之一的人工成本。”戴世理说,不仅如此,摇蜜次数降低,蜂蜜的浓度、成熟度也会相应提高,蜂蜜的整体质量也就高了。

据了解,目前新蜂箱正在赶制中,总造价200多万元,将分批完成替换。“第一批3000个将于6月底开始投放,预计8月投放完,第二批4000个计划年底投放,争取在明年龙眼蜜上市之前全部换完。”戴世理说。

福建美术名家南安采风写生创作活动启动

本报讯(记者 黄伟励 通讯员 吴君瑶)10日,“丹青绘武荣 笔墨溯古今”福建省美术名家南安采风写生创作活动启动仪式在康美镇福铁山庄举行。南安市副市长邱雪亮参加。

此次采风写生创作活动由福建省美协、泉州市文学艺术界联合会、中共南安市委宣传部主办,南安市文学艺术界联合会、南安市美术家协会承办。活动邀请了15名美术名家,9月1日—13日,这些名家将前往丰州镇、康美镇、水头镇、石井镇、柳城街道等地,围绕自然与古迹、文旅融合与宗教文化、生态与乡村振兴、人文建筑与华侨文化等主题,通过妙笔丹青,生动展现南安秀美的自然生态、深厚的人文历史,为南安打造一张绚丽多彩、别具一格的城市文化名片。

舞动南安 乐享平安

南安广场舞大赛官桥赛区圆满收官

本报讯(记者 李贵灵 通讯员 王志兴)10日,南安市官桥镇广场上人潮涌动、鼓乐喧天,“舞动南安·乐享平安”2025年南安市“平安杯”广场舞大赛初赛在此上演。来自官桥、水头、丰州等10个乡镇(街道)的15支广场舞代表队身着盛装,以舞传情,为现场观众带来了一场兼具艺术感染力与时代正能量的视觉盛宴。

比赛现场,《敬爱毛主席》《我的祖国》《绿水青山就是金山银山》等15个参赛作品依次亮相。舞者们精神抖擞,动作整齐划一,队形变化丰富多样,将对祖国的热爱、对美好生活的赞颂融入每一个旋转与跳跃中。评委们从动作编排、技术舞感、团队配合等维度严格打分,现场气氛紧张而热烈,掌声和喝彩声此起彼伏。

经过激烈角逐,水头镇大盈村舞动青春舞蹈队带来的节目《我的祖国》斩获初赛官桥赛区一等奖,率先锁定决赛席位。据悉,本次初赛两个赛区共30支队伍参赛,最终将按总成绩选拔16支队伍晋级决赛。

现场还同步开展沉浸式普法宣传。诗山赛区赛事将于今日接力上演。

本次大赛由南安市委政法委、市文体旅游局等六部门联合主办,旨在庆祝中国共产党成立104周年,深入贯彻落实党的二十大及二十届三中全会精神,以群众喜闻乐见的广场舞为载体,传递平安法治理念,激发全民参与“平安南安”创建的热情,提高南安平安“三率”水平。

机制创新“四统”发力 管护升级“泉”民受益

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 张佳景)昨日,记者获悉,农村供水工程运行管护不到位等问题,已被上级纪委监委确定为2025年开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治的民生实事之一。南安市水利局聚焦边远农村供水难题,创新“政府主导+国企运营”模式,构建“四统长效”管护机制,将农村供水从“有水喝”提升至“喝好水”。该模式获上级肯定,并在泉州市农村供水工程运行管护现场交流会上作典型经验介绍。目前,南安90个单村供水站点总供水规模达16105立方米/日,为10.5万名农村群众送去安全优质水,绘就“清泉入户、幸福流淌”的民生画卷。

在统一责任守底线方面,南安紧扣“三个责任”螺丝帽,地方政府、水利部门、供水单位各司其职。至2025年3月,全市农村集中供水工程“三个责任”公示牌全面更新,新增监督热线、管护人员电话等信息,确保群众诉求有回应。如今,公示牌成了“责任明白卡”,联系电话成为“民生直通车”,共同筑牢饮水安全防线。

在统一组织强保障上,南安全面实施单村供水工程专业化管护。各相关乡镇与南安市水务集团签署管理服务协议,将90处单村供水工程纳入专业化管理。水务集团组建全市农村供水管护中心,统筹调配专职统管队伍、技术“智囊团”、应急抢修“突击队”以及村级协管“前哨员”,按区域划分四大责任网格,形成专业化运维分队,构建起“市域统管、片区服务、属地协同”的管护格局。全市累计开展540次巡检、270份水质检测,确保81套消毒设施正常运行,90处设备及时维修更换,为农村供水筑牢“安全锁”。

统一考核促规范环节,南安量身定制《南安市单村供水工程考核评分表》,构建“季度考评+年度考核”双维度质检体系。乡镇主导的季度考评和水利局统筹的年度考核,涵盖5大类17项量化指标,尤其将水质管理、组织与应急管理列为重点。考核结果与管护经费挂钩,实现“以效定费”,促使管护单位从“要我管”转变为“我要管”,管护工作从“粗放型”迈向“精细化”。

统一标准提质效方面,南安建立检测标准化、运维常态化、改造科学化“三化”标准体系,推动农村供水与城市供水“并轨同行”。检测标准化每年两次全面检测38项水质指标;运维常态化每月现场巡检,定期设备维护和加药,对4项参数实施“云端监控”;改造科学化提供全流程服务链,为老旧工程“舒筋活络”,确保农村群众喝上“同质同源”的放心水。

■本报记者 庄树鸿 黄奕群 文/图

眼下万物繁茂,正是蜜蜂采蜜、蜂群繁育的好时节。南安各地蜂农纷纷抢抓晴好天气,陆续采收新一年的蜂蜜,耕耘美好的“甜蜜事业”。近期,诗山源和养蜂专业合作社养蜂场近7000箱春蜜迎来了大丰收。

蜂蜜迎来大丰收

诗山镇梧浦山村西碧山养蜂基地是诗山源和养蜂专业合作社旗下的养蜂基地之一,现有2000多个蜂箱。近日,记者走进西碧山养蜂基地,只见蜂农戴身穿防护服穿梭在蜂箱间,轻手轻脚地掀开蜂箱盖,提起蜂巢板,仔细检查蜂巢中晶莹剔透的蜂蜜。抖蜂、割蜂蜡、摇蜜……一系列熟练的动作下来,蜂农便完成了蜂箱的取蜜工作。

戴世理是诗山源和养蜂专业合作社理事长。他介绍,合作社成立于2011年。当时成员只有10多人,仅有几百个蜂箱。经过不断的发展,合作社的蜂蜜获得越来越多人的认可,合作社成员也不断增多,目前已100多人,共有近7000个蜂箱,分散在诗山、蓬华,以及德化、安溪、永春等地。

“我们闽南这一带,从4月开始采收荔枝蜜、龙眼蜜、百花蜜,可以采到

2018年以来,诗山源和养蜂专业合作社